第二章   内向性格解析：

蓝绿性格

红色性格和黄色性格，我称为外向性格，现在我们来了解一下内向性格—蓝色性格和绿色性格。

内向性格的人总体看起来是收敛的、腼腆的，谦虚的，不张扬的，慢节奏的，也是被动的。他们的深沉、执著和外向性格结合在一起就像两个齿轮在转动一样，你高的地方我低，我高的地方你低，形成了完美的结合，这个世界就是这么丰富多彩而又那样有规律。

既然蓝色性格和绿色性格都是内向的，那他们又有什么不同呢？我们先来认识一下蓝色性格。

认知蓝色性格

为什么要用蓝颜色来代表这一类性格呢？先想象一下蓝颜色，这个颜色有几分深沉，还有几分神秘，是安静和平稳的，是内敛、不张扬的。人群当中真的就有这样一类人，我称他们是蓝色性格人群。我们依然可以拿一个典型的蓝色性格人物来举例说明，那就是唐僧。

蓝色性格人群的主要优点

有强烈的责任心

蓝色性格的人对自己要求很严格，也是责任心最强的人。这并不是说其他性格的人责任心不强，而是相对而言，蓝色性格的人骨子里、性格里就具备了这样的品质。我们经常说蓝色性格人的一生在胳膊上都挎着一个“篮子”，干嘛呢？

比如，经常听到蓝色性格的子女对年迈的父母说：

“爸，你先放那儿吧，有空儿我来修理。”

“妈，别着急，回头我陪你上街买。”

“这些事有我呢，你俩就别操心了。”

蓝色性格的人也会经常对领导说：

“头儿，这件事交给我吧，你尽管放心。”

“有我在，请经理放心！”

“领导，这事包在我身上，你放心。”

这就是蓝色性格的人，他们不像很多人那样忙于推卸责任，却是拿着“篮子”不断地敛责任！

来看看唐僧。我们几乎很难看到唐僧贪图享乐。他骑在马上不动声色，一心想着西天取经，关心着每一个徒弟。他绝对不是个自私、心里只想着自己的人。他为责任而活，是最有奉献精神的人。

活得轻松的人，对自己的要求不会太严格，就像八戒那样，对自己要求宽松，对别人要求也很宽松。而蓝色性格的人是对自己要求很严格的，他们永远不允许自己出差错，不论哪一方面都得关照到，他们才放心。通常别人会感觉他们活得很累，但他们自己并不觉得累得过不下去。如果你让他们悠闲地生活，他们反而会很难受，套用一句时髦的话，可以说他们是属于可以承受生命之重，不能承受生命之轻的人。

谦虚谨慎

我们从蓝色性格的人身上看不到半点儿张狂的影子。他们总是谦虚谨慎，即便不同意你的观点也不会跟你争得面红耳赤，也很少会让对方下不来台。但你必须知道的是，这不等于他们放弃了自己的观点，他们会绕道而行，某种程度上来讲，他们在坚持自己观点上是很“拧”的。谨慎是他们做事的一个很重要特点，他们不会轻易地相信别人，很多时候对事务持怀疑态度，所以，他们很难上当受骗。他们也极少做冒险的事情，为了去做某一件事，他事前会做很多准备和铺垫。

再来看唐僧。我们肯定从唐僧身上看不到张狂的影子。唐僧无数次反对用武力解决妖怪的“骚扰”，想用更谨慎、更婉转、不冒险的方法去解决，虽然孙悟空每次都不听他的劝告，用武力解决问题，但唐僧仍试图说服他。无论走到哪里，接触什么样的人他都是持谦恭的态度，不仅如此，即便是在大难临头的时候，要被煮了吃肉，或者马上就被强迫跟公主成亲了，他也不会像外向性格的人那样暴跳如雷。有时已经被孙悟空气急了，他的表现也还是那样儒雅。虽然这样做与他的身份有关，但更多是由他的性格决定的。

严格自律

蓝色性格的人对自己和对别人都会严格要求，因为他们是内心追求完美的人。既然追求完美，那么要求就会很多，无论是对人还是对己。做事情很严谨，条理清晰，按部就班，做事情追求品质，但如果出了什么差错，他会首先找自己的问题，而不是抓住别人的过失不放，是向“内求”，而不是向“外求”的人。

再来看唐僧。我们几乎很少发现唐僧违背什么纪律，违背纪律次数最高的是谁呢？是红色性格的人，他们是最敢于向权威挑战、最容易做出格的事、最能够标新立异的人。但是蓝色性格的人从不挑战权威，也不会打破陈规，他们最能自觉遵守规则，即使完全有犯规的理由存在，也不会轻易越雷池一步。他要求别人做到的事情，自己一定先做到。唐僧绝不会做出猪八戒常做的事情，比如偶尔允许自己说个风凉话，偷吃个西瓜，跟漂亮女孩儿调侃，偷懒少干点活等。由于严格自律那根弦天生就绷得紧，所以他极少做出出格的事情来。

感情细腻，善解人意

蓝色性格的人很具有同情心，见到可怜的人、伤感的事就容易动情，特别善于去理解别人的感受，也很尊重别人的感受，同情心很强。蓝色性格的小孩很小的时候就会看大人的脸色行事，察言观色之后才表达自己的想法。他们也最多愁善感，他们的情感是最细腻而丰富的。

来看看唐僧。毫无疑问，他是很有同情和怜悯之心的，正因为这点，那些妖怪才会经常装扮成可怜之人出现在他的必经之路上，利用他的善良和同情心来欺骗他。他很容易轻信那些“可怜人”的话，也正因为这点，他才屡次上当，人妖不分。但无论上了多少次当，他依然难以改变，还是义无反顾地走进妖怪为他设的圈套。当然这与他的“职业教育”也是有关的。作为一个高僧应该一心向善，应该理解和包容他所碰到的人和事。

深沉而拘谨

蓝色性格的人是被动型的，想的时候多，说的时候少。他们能沉得住气，是心里能装得下事，可以下苦功捉摸事的人。他们的心思不易外露，有些蓝色性格的人表情几乎没什么变化，经常是很深沉的模样。蓝色性格的人心很细，关注细节，做事情容易拘谨，在生人面前也容易拘谨。他们有自己的成功之道，但绝不是大刀阔斧、风风火火地去获取胜利。

来看唐僧。唐僧的状态就是很深沉的，有点儿摸不透他都在想些什么，猪八戒是只要心里有话，一刻也留不住就要说出来，而唐僧正好相反，他总是不急于表达，更喜欢思考。

唐僧在行为动作上很拘谨，从来都与大大咧咧无缘。在生人面前拘谨，在尊者面前拘谨，在异性面前更拘谨。我没看到过他大笑的动作和表情，开心的时候表现出更多的是微笑。

蓝色性格人群的主要缺点

我们依然要说，成也萧何，败也萧何；成也蓝色，败也蓝色。性格就是双刃剑，发挥性格中的优点，就更容易成功，但如果将优点发挥过度或发挥不当就会导致失败。同时，要成功我们还必须尽量避免缺点放大，那么，在认识了蓝色性格人群的优点之后，让我们再来了解一下他们的缺点吧。

过分认真

蓝色性格的人做事通常是非常认真的，有时候会认真过了头，而过了头的认真就是较真，甚至是钻牛角尖了。红色和蓝色性格的人在一起最容易抬杠，因为蓝色性格的人最看不惯红色性格的人只说空洞的大是大非问题，而极其认真的蓝色性格的人就要跟红色性格的人讨论细节问题，两人的思维方向大不相同，很难进入同一轨道里，所以这两种性格人之间的关系也容易因此而受到影响。

看看唐僧你就会发现，很多时候，他和孙悟空之间的矛盾都是由于他太认真了、太较真儿了，不管什么情况，他总是说不能杀生，弄得孙悟空明知道自己是正确的也无可奈何。再加上孙悟空也不会做思想工作，所以整个剧中，他们俩的矛盾是最突出的，一直在杀与不杀中前行。相比较之下，黄色性格的八戒和绿色性格的沙僧跟师父的矛盾就小很多。主要是因为蓝色性格太不能容忍红色性格的大刀阔斧，而红色性格怎么也理解不了为什么要事事谨小慎微。

过分严肃

蓝色性格的人是极其严肃，很少喜形于色，眉飞色舞更是跟他们无缘。我们很难见到蓝色性格的人仰天大笑，即便是蓝色性格的男性也极少开怀大笑。没有好与不好，他们只是具有这样的性格特点而已。他们满脑子都是事情，总有事情可想，由于长期在做“想”这个动作，以至于他们的表情多作思考状、严肃状。蓝色性格的人常有悲观情绪，他们最善于发现那些令人不开心的事情，而且会耿耿于怀，绝不像黄色性格的人那样没心没肺，可以轻松地忘记烦恼。

再来看唐僧。绝大部分的时候，唐僧脸上的表情是很严肃的，从没看到他在马背上欣赏风景，也没看到过他跟徒弟们有说有笑，更多时候他像是在思考，或者是在为前面的路途坎坷而担心。但他始终向着目标前进，目标是西天取经，不完成任务是誓不罢休的，无论他乐观也好，悲观也好，坚韧不拔的精神是不会变的。

缺少魄力 

生活中最有魄力的当属红色性格的人，他们不被细枝末节所牵绊，善于把控大的方向，继而做出非常有魄力的决定。但蓝色性格的人恰恰相反，他们很容易被枝节问题牵绊，常常丢了西瓜捡了芝麻。无论是什么性格的人，做事都是需要有些魄力的，所以这是蓝色性格人的一大缺点。

还是看唐僧。很显然唐僧在魄力方面是欠缺的，而红色的孙悟空虽有魄力，但很多时候发挥过了头，不符合自己的身份，也容易让蓝色性格的领导者不舒服。当蓝色的领导者魄力不够，又发生了突发事件，这个时候红色性格的人一定会不由自主地站出来，这也就是孙悟空为什么“屡教不改”的原因。如果说孙悟空抢了领导者的风头不合适的话，那蓝色性格的领导者在应该当机立断的时候犹豫不决，也着实让人失望。当然，一个人该有魄力的时候有魄力，该关照细节的时候能关照到细节，是最理想的了。所以，我们每个人都应该有这样一种意识，那就是要不断地完善性格、改善性格，尽量接近理想的性格状态。

缺乏情趣

蓝色性格的人缺乏情趣主要表现在缺乏幽默感和浪漫情怀上。尽管有时候我们可以从他们的谈话里听到一些幽默的语言，但那只是偶尔发生的事情，蓝色性格的人内心深处是缺乏幽默的，要让他们幽默起来还真需要刻意地培养才行。他们同样缺乏浪漫情怀。在结婚前，女友可能会认为蓝色性格的男友还有点儿幽默，也偶尔浪漫，但结婚以后小伙子的表现越来越回归自然，于是幽默和浪漫越来越少，这主要是因为恋爱阶段本来就是充满激情和浪漫的，即便是不会幽默也要学着幽默，不会浪漫也要学会制造些浪漫。当婚后的生活更真实时，蓝色性格缺乏情趣的缺点才表现得更明显。

再来看唐僧。我们几乎没有听到过唐僧幽默的语言，也几乎没看到他有什么幽默的动作。面对不听话的徒弟幽默地批评一下也许是一种不错的方法，但他从来没有尝试过。如果是被妖怪捉了去，生死攸关的时候唐僧就更不可能幽默了，不像孙悟空和猪八戒在大打出手的时候还不忘“幽”妖怪一默。

对于蓝色的唐僧来说，浪漫是可以接受的，只是这方面的创造力不够，再加上身份和角色的需要，他就更不会在这些方面发展自己了，但他一点也不反对和排斥。孙悟空和猪八戒在打闹嬉戏的时候，唐僧虽然没有参与，但内心是不反对的，对于徒弟二人的幽默表现及其浪漫情怀也从不制止，最多淡淡地劝告一句：“八戒，休得无理！”“悟空，休要胡来！”可见他内心是喜欢的，只是他自己做不来罢了。

性格故事：唐僧

在电视剧《西游记》里有这样的场景：荒郊野外，唐僧听到了呼喊救命的声音，便急忙走过去看看发生了什么事，结果看到一个女子被绑在大树上……

看到这样的情况，毫无疑问，救！唐僧向来是这样的！三个徒弟都认为，这荒山野岭的，哪来这样一个漂亮女子呢？谁知道她是人还是妖啊？我们多一事不如少一事，算了，赶我们的路吧。好一番说服，唐僧才默许了，就这样骑着马走了。

好不容易走了，却边走边听到后面喊“救命！救救我啊！”这一喊不要紧，软心肠的唐僧又动摇了。“不行，悟空！我们还是要回去救她。”他一心向善，决定回去把小女子救下来，救下来以后怎么办呢？唐僧说，“悟空，你把她送回家去吧。”悟空心里本来就不乐意救她，现在还让他送，他才不干呢！孙悟空坚决地说：“我不送！”（红色人说话就是这样的）最后还是唐僧妥协了，说：“那你背她走。”悟空不背，说让八戒背！八戒高兴地说：“行，那我背！”孙悟空笑了，并冷冷地说了一句：“哼，你巴不得呢！”结果八戒也不干了：“师兄你什么意思？那我不背了！我坚决不背了！”无奈，他又让沙僧来背。沙和尚那么腼腆的一个人，连看都不敢看，忙说：“我不干，我不干。”这可怎么办呢？唐僧心想，总不能让我背着她吧！这可怎么办呢？实在没办法，又追求完美，于是唐僧想了个好办法：那这样吧，让她骑马，我跟着你们一起徒步而行。

这就是追求完美的人，为了得到一个完美的结果，他已经顾不上考虑这个小女子会不会打乱他们的秩序，四个大男人带着一个小女子有多少不便，会不会让他们前行的速度慢下来，更没有怀疑她就是妖怪，宁肯自己受委屈，也一定要坚持与人为善的原则！这就是不顾一切追求完美的结果。

认知绿色性格

绿色性格的人更加内向，是人群当中最内向的那部分人。先来看一下为何要用绿色来形容他们。在自然界中，绿颜色是让眼睛最舒服的颜色，对眼球的刺激最小，它静静的，甘当陪衬，绝不争奇斗艳；它是安详的，再浮躁的人一旦把自己置身于绿色之中也会平静许多；它是安稳的，稳稳当当，就好像周围什么也没有发生过。它给人一种安全感和体贴感。绿色性格的人就是这样，他们特别好辨认，说话和动作都会比别人慢半拍，属于慢性子，他们是世界上脾气最好的人。有的人说，我脾气也挺好的，那要看一般情况还是特殊情况，如果对刚认识的新朋友，表现得脾气很好，而不是对所有人都能保持好脾气，那就不能算做脾气好的绿色性格。夸张点儿说，绿色性格的人一生中发脾气的次数都是数得过来的。

绿色性格人群主要优点

默默无闻，脚踏实地

如今的社会上争强好胜的人太多了，而有一部分人不争不抢也过得很好。他们不紧不慢，脚踏实地，按部就班，最后什么事都没耽误，该得到的生活得到了，该得到的尊重一点儿也没少！他们内心平静，为人低调，没有野心，总是脚踏实地地做好自己的工作。这样的品质是非常难得的。从内心来说他们喜欢简单，不愿意把生活搞得很复杂，喜欢平平淡淡的生活。如果团队里有沙和尚这样的人，他还会是一个“浮躁净化器”。

来看沙和尚。不显山不露水，不争也不抢，该他做的事情他会踏踏实实地做，跟谁的关系都很好，也得到了应有的尊重，喜欢挑着担子默默地陪伴，既不多嘴也不多事，但关键时刻他会付出最大努力。比如大师兄惹师父生气被赶回花果山，他则毫不犹豫，走趟花果山请师兄归队，大敌当前，他是英勇奋战到最后一刻的那一个。

极少抱怨

很少人见到绿色性格的人抱怨或者发脾气，即使他心里有些不满，也很难被人看出来，遇到粗心的人那就更是浑然不觉了。换句话说，由于他们脾气太好了，即便是闹情绪也不是惊天动地的，需要别人用心感受，细心体会，才能察觉。当然也不排除这样一种情况，绿色性格的人几十年都不发一次火，一旦发火就会像火山喷发一样一发不可收拾。

再看沙和尚。师徒四人当中谁最随和？当然是沙和尚，从来也不跟任何人争抢，不跟任何人吵嘴，不到万不得已也不会去打架。另外，他极少抱怨，从头至尾没有听到沙和尚抱怨一声，如果可以勉强算得上抱怨的话，只有一次。当师父又一次被妖怪捉了去，猪八戒就说：“算了，反正师父不是被蒸了就是被煮了，要不然就是被拉去成亲了，师弟，咱们赶快分行李走人吧！我回我的高老庄，你回你的流沙河。”这时，沙和尚说：“师哥，每次师父出事，你不想着如何去救师父，就想着分行李。”整个故事里，他就说了一次这样埋怨的话。如果不是大敌当前，被猪八戒多次如此的表现逼急了，他是不会这么说的，毕竟猪八戒还是师哥呢。

沉稳、不急躁

绿色性格的人是最能沉得住气的人，即便是在着急的时候，我们也很难一目了然，因此他通常被认为是最有城府的人，认为他们把自己“藏”得很深。但他们并不是要有意识地把自己藏起来，他就是这样的一种不急不躁、不外露的状态。他们是最能耐得住寂寞的人，有很多的朋友认为自己也很能享受寂寞，是不是也是绿色性格的人，红黄性格的人偶尔寂寞一下还行，但日子久了就不行了。绿色性格的女性做专职太太就很享受，红色和黄色的女性却做不了，更谈不上享受了。 

再来看沙和尚。四个人当中，最沉得住气的人肯定是沙和尚，感觉最有城府的人也非他莫属。他的基本状态就是慢条斯理。那他会不会急呢？当然会！打妖怪的时候不急行吗？打起来的时候，挥动家伙的速度比别人慢半拍，早牺牲了！他能够快速起来，只是在非常需要他急的时候。但总体来说还是个慢性子人，是很少着急的。在外向性格人的眼里，沙和尚一定是很寂寞的，活得没有生气，其实人家自己乐在其中。

和谐为本

绿色性格的人最在乎和谐，挑拨事端的作为向来跟他无缘。如果他是画家，可能很喜欢用同类色来表现画面；如果去买衣服，他几乎不会买大红大紫的色彩，幽暗一些、清淡一些的颜色是他的最爱；如果在人群里出现了什么不和谐的“音符”，那一定不是绿色性格的人发出的，一旦是他不小心发出的，他会比一般人窘迫很多倍。

再来看沙和尚。沙和尚真是难得，能在不知不觉中跟团队里的任何人保持和谐的关系，也能够温和地对待团队里的每一个人，他既能接纳外向性格的孙悟空，也能跟少言寡语的师父相伴而行。孙悟空整天跟猪八戒打闹，却从不找沙僧的麻烦；猪八戒对孙悟空有那么多的“不满”，但跟沙和尚却从来不起争端；唐僧这位领导者在沙和尚面前从来不用什么命令、指挥。沙僧是唐僧唯一没有批评过的徒弟，也是最让他省心的徒弟。

甘于做幕后工作

不是所有的人都能做幕后工作的，那些“冲杀”在前的人总是受到更多的关注。多数人认为要得到快速发现的机会就得敢于打头阵，更多的荣耀也都给了这些人，所以人们都喜欢做“前台”工作。可是一个人在前台演唱，后台要有多少人为他服务啊，音响、灯光、化装、服装、乐手，等等，而能够在后台很平静、很享受地工作，敢于奉献的人莫过于绿色性格的人群了。

再来看沙和尚。出风头的事都让孙悟空占尽了，猪八戒也是喜欢站在台前表演的人，而沙和尚总是默默地挑担子，从不急于表现自己。这也许跟他的身份有关，毕竟他是最小的师弟，所以我们看到的他总是跟随者。我们没有发现他有任何不安分的迹象，其实他还是很享受这样当配角的日子，因为他羞于表现、踏实、肯干、甘于奉献的性格特点，所以做幕后工作也是他最舒服的一种状态。

绿色性格人群的主要缺点

我们依然要说，成也萧何，败也萧何；成也绿色，败也绿色。人无完人，性格有好的一面，也一定有需要改善的一面。绿色性格主要有哪些方面需要改善的呢？

太慢了

在人群当中，绿色是属于慢节奏的，要意识到自己这个特点，在需要的时候应该尽量跟主流接轨、跟多数人保持一致。也许你稍微快点儿，就能做更多的事情；你再稍微快点，你的人际关系可能会更好，那些快节奏的人会更大程度地接纳你。其实在生活中，大多数绿色性格的人都在被环境所改善着，比如对付应急事件必须要快速；跟随快节奏的爱人生活会受影响；孩子也会提出很多快的要求；工作中更会有加快节奏的要求。

来看沙和尚。四个人当中，他和唐僧都是慢节奏的，但他比唐僧更慢一些。既然是性格所决定的，我们也不必非要评说好坏，还是要看用的是不是地方，用的是不是时候。当孙悟空有莽撞之举的时候，他如果能够快速地站出来，或帮助孙悟空说服唐僧，或帮助师父说服孙悟空，也许孙悟空就不至于被撵回花果山了。有时候他也做一些劝解的工作，但总是慢半拍，一点力度都没有。

很难被重视

绿色性格的人脾气好，很少提出自己的意见和主张，所以很难成为一个有影响力的人物。而一个在团队中缺乏影响力的人，容易被忽视，即使有很多好的机会，别人也是最后考虑到他们，大家甚至会觉得他们是可以被忽视的，因为忽视了他们也没关系，反正他们也不会大发雷霆。其实什么事情都有一个度的把握，脾气太好了会被认为是懦弱和可以被捏的“软柿子”。还有，他习惯于服从，在家里面也很少提出自己的观点，总是扮演跟随者的角色，不管排行老几。而红色性格就不一样了，于是我们发现，在很多家庭里，兄弟姊妹中最有威望的不一定是老大。

再来看沙和尚。四个人当中，最容易被忽视的就是沙僧了。你看，他总是坐在最边上，走在最后面；所有的话都让两个外向性格的人说尽了，他能干嘛呢，只能做观众和听众，永远是配角。如果孙悟空是最小的师弟，他可能也不会放弃自己说话和决定的权力，对许多事情可能仍然是非说不可、非做不可的态度，这是由他的性格决定的，他依然会成为团队的耀眼人物。有兴趣的话，大家可以试着想想，如果由沙和尚来当大师兄，那《西游记》的故事需要怎样来改写呢。

缺乏主动和热情

绿色性格的人不善于主动，他们拿不准对方到底需不需要他们的主动，嘴上也不好意思说。所以，他们常常没有主动的意识，有时候想到了还会犹豫不决。他们是最善良的人，很怕给别人带来麻烦。如果他们要懒惰起来，那才真是油瓶子倒了都不会去扶起来的“超级懒人”。他们能不操心就不操心，他们经常想着：反正天塌下来有个高的顶着呢。

再来看沙和尚。我们想象一下，如果师兄不在的时候，他能主动地站出来几次，也许师父被抢走的事情就会少发生一些；如果他再热情一些，我想师父会更喜欢他，和两个外向性格的人也会更亲近一些；如果他能再主动点儿就更能够弥补八戒和孙悟空的缺点。这样说也许对沙和尚的要求太高了，但毕竟所有的性格都有它的优势，也有它的劣势，不断地改善自己是我们人生成长永恒的主题。

性格故事：梁朝伟

香港演员梁朝伟曾经扮演过各种性格的角色，并且大都会获得一致好评。那么，他本人是哪种性格呢？我说是绿色

性格。

因为前不久，中央电视台《艺术人生》栏目把梁朝伟和王家卫请来做嘉宾，王家卫导演与优秀的演员梁朝伟合作了很多年。在节目访谈过程中，主持人朱军曾经问梁朝伟这样一句话：“你跟王导演合作了这么多年你一定最了解他，能说一说他最大的优点是什么吗？”

我们知道，绿色性格的典型人物是沙和尚，那么沙和尚会说师父最大的优点是什么呢？他一定会不知道该怎么说。如果你要问沙和尚，猪八戒最棒的地方是什么？他也会不知道该从何说起。为什么呢？绿色性格的人最不善于说“最”字，他很难说出最好、最不好的是什么，他是离中庸最近的一个人，骨子里就具备了这方面的特质。

当朱军问到王家卫导演最大优点是什么的时候，梁朝伟特别为难，天啊，面对这么多的观众，要说出导演的最大优点，本身这件事就很难说，这可怎么办啊？于是梁朝伟就开始挠头，挠了很长时间啊，底下的观众都忍不住笑了，他还在挠，还在想。过了很久，他才说：“他最大的优点好像、好像就是要求很高啊……”既然他不知怎么说，那就算了，大家继续说别的。朱军又抛出一个问题：“梁朝伟，你最了解王导演，说说他这个人最大的缺点是什么？”天啊！这比那优点还难说，要面对这么多的观众说出人家最大的缺点来，哎哟，这可真是难啊。于是，又开始挠头，又是好长时间，观众又忍不住笑了。那笑声就是觉得他好可爱，也看不出他在着急，等了好半天他才轻轻地、柔柔地说出一句话来：“其实他最大的优点也就是最大的缺点吧！”太绝了！他说得特别有道理！优点发挥过了头就成缺点了，要求高是对的，但过了头又成了缺点。我觉得这句话很有哲理，这就是典型的绿色性格的人。
