第 2 章  包容与感恩

婚姻学家认为：包容与感恩是夫妻间和睦相处的前提，更是幸福婚姻的基础。俗话说：“金无足赤，人无完人。”没有不犯错误的人，夫妻生活在一起，如果你的左口袋里装的是包容，右口袋里装的是原谅，那么今天会在你的左口袋里收获幸福，明天会在你的右口袋里收获快乐，时间久了，身边充满着幸福与快乐。如果在你的左口袋里装的是埋怨，右口袋里装的是嫉恨，那么今天会在你的左口袋里出来痛苦，明天在你的右口袋里出来烦恼，时间久了，身边都是痛苦和烦恼了。妻子能包容丈夫的缺点，丈夫能原谅妻子的问题，这就是一种爱。

现实生活当中，经常能够看到一些夫妻为一点点的小事而吵架，有的因为爱人回家抽烟吵架；有的因为爱人挖鼻孔吵架；有的因为爱人没有做好饭吵架；有的因为爱人没有收拾屋子吵架；有的因为与爱人教育孩子有分歧吵架；有的因为爱人上床没有洗脚吵架；有的因为忘记了爱人的生日吵架；有的因为爱人没有及时看望老人吵架；有的因为爱人没有接自己下班吵架；有的因为爱人丢了东西吵架；有的因为电视摇控器吵架……

生活中还能看到一些夫妻因为一点小事大打出手，闹得天翻地覆，使家庭陷入痛苦的深渊。生活中还有一些夫妻，因为一个小误会而走上离婚之路。

仔细分析这些吵架的原因，其实都不是原则上的大事，就是一些鸡毛蒜皮的小事，使得夫妻之间吵来吵去，究其原因就是夫妻之间缺乏包容与感恩。

有人经常感叹自己的婚姻没有幸福，抱怨自己的爱人一无是处，其实这都是没有包容之心造成的消极心态。如果这种心态发展下去，恐怕永远也得不到婚姻的幸福。要寻找婚姻的幸福，怨恨、牢骚、指责都没有用处，一定要学会包容与原谅。有了包容与原谅，美好的事物就会多起来，幸福也会围绕在你身边。

曾经看到一对夫妻，男的鼻子上贴着创可贴，女的头上缠着绷带，两个人谁也不理谁。原来前天晚上夫妻两人正在家看电视，丈夫一会儿用手挖鼻孔，一会儿用手抠脚趾。妻子在一边实在看不过去，就站起来厉声地说：“多恶心呀！你妈怎么教育你的？”丈夫一听急了，站起来大声地说：“你妈怎么教育你的？你怎么这么跟老公说话？”妻子看老公敢顶嘴，气的恼羞成怒，举起手中的遥控器就砸了过去，正好砸在丈夫的鼻梁骨上，当即鼻子出血。丈夫一看鼻子出血了，随手捡起遥控器就砸了过去，由于用力过大，正好砸在妻子的太阳穴上。“扑通”一声，妻子倒在地板上。丈夫慌了，急忙叫了救护车，这场“战争”才算结束。

妻子手指着丈夫，哭着说：“这日子没法过了。坏毛病一大堆，睡觉起来不叠被子，不爱按时起床，没有时间观念，不懂女人心，也没有经济头脑，不爱说话，总之，怎么看怎么别扭，真是不可救药了。怎么办呢？这日子没法过了。”

丈夫也有委屈，满腹牢骚，说妻子太苛刻、太挑剔、太较真、太霸道了，一点也不温柔。现在幸福感一点都没有了，很苦恼。

夫妻双方究竟是怎么了？为什么没有幸福感呢？是什么问题呢？笔者认为夫妻双方都有问题。妻子的问题有三个：一是没有包容之心，眼睛里看的全是缺点，不能容忍丈夫的缺点和陋习，产生了厌烦感；二是没有原谅之心，心胸不宽广，越来越爱把不满的情绪发泄出来；三是说话刻薄，不尊重爱人，不尊重长辈。丈夫的问题是：没有良好的卫生习惯，妻子发火，自己不冷静，心胸狭窄，以怒对怒，以暴制暴，不懂得宽容妻子。

试想一下，如果丈夫看到妻子发火，就承认自己不对，妻子也就消气了。妻子看到丈夫挖鼻孔、抠脚趾很生气时，当即躲进书房、卫生间，丈夫也会领会妻子的暗示，得以改正。如果当时妻子的口气轻柔一些，诚恳地说：“为了你的健康，不要挖鼻孔，不要抠脚趾好吗？”丈夫会觉得妻子有宽容之心，会更爱她。

作为邻居，我认真地对他妻子说：“难道你老公没有优点吗？”妻子说：“没有，他一点优点都没有。”我说：“你认真思考一下，如果他没有优点，你为什么要嫁给他呢？”我这一问，她冷静了一下说：“多少还有点优点，只是我想不起来了。”我让她用笔认认真真地写下来丈夫的优点。让她吃惊的是丈夫的优点还真不少：热爱本职工作，孝敬父母，不抽烟，不喝酒，有家庭责任感，比较勤快，在外面尊老爱幼、在单位勤勤恳恳、任劳任怨。

妻子看着纸上的优点，不好意思地说：“他怎么有这么多优点啊？”心理学上就把这个现象叫做漠视倾向心理。夫妻生活在一起习惯了，优点看不到，看到的都是缺点和错误，如此下去，夫妻之间就容易产生隔阂，发生矛盾，甚至彼此反感。

笔者建议夫妻之间平时要经常记着彼此的优点，这样夫妻之间遇事就不容易产生强烈的摩擦，也不会因为一点小事打架了。经过一番劝解，夫妻两人互相道了歉，丈夫表示以后一定要改掉不良习惯，遇事多忍让妻子，妻子也表示，以后一定要多关心丈夫。

如果你是一个有心的人，就要学会睁一只眼，闭一只眼。为了婚姻幸福，家庭团结，睁一只眼看爱人及全家人的优点，脑子里浮现的就都是爱人的优点，也就有幸福感了；闭一只眼不看爱人的缺点，直到在你的眼里看不见爱人的缺点为止，你就不会对爱人失望了。

夫妻一起生活多年，难免为鸡毛蒜皮的小事生气，如何避免加剧矛盾，互相包容呢？要做到包容与感恩，记住一个“心”字就可以了。因为“心”里面它会容纳很多的事情。你的心态如果良好，你就是阳光的，那么你爱人在你的心里面就是阳光的，就是高大的。你的心里如果没有阳光，你就会觉得爱人哪儿都不好。

一、常怀感恩之心

包容与感恩是夫妻间和睦相处的前提，更是幸福婚姻的基础。妻子能包容丈夫的缺点，丈夫能原谅妻子的问题，就是一种最纯朴的爱。

有这么两位年轻女士，她们同年结婚，同年生子，婆婆也都从千里之外来伺候月子。甲女士，她觉得婆婆能来，能大老远赶过来帮自己是幸福。她怀着一颗感恩的心来回报婆婆对自己的照顾。每当看到婆婆为自己端水、热饭，还半夜起来照顾她，更是觉得感激。她像对待亲妈一样对待自己的婆婆。孩子满月了，虽然婆婆家中有很多事离不开，但是婆婆还是主动提出要再帮她照顾一年小孩。

而乙女士就不同了，她没有怀着感恩之心，也没有感激之情，她嫌婆婆做饭脏，洗不干净尿布，奶热得太烫，半夜起床慢，说话声音大，总之看婆婆什么都不顺眼。婆婆默默地忍耐着，等到了满月就失落地走了。婆婆这一走，麻烦事就来了，孩子没有人管。连续雇了几个保姆，但都觉得不合适，她后悔不该把婆婆气走，不该对婆婆百般挑剔。

由此可见，有没有感恩的心，对于人的幸福感影响很大，只要把感恩之心装在脑子里，幸福就一个接一个出现。当你用善意的眼光看别人，你看到的都是美好，世界都是好的，和谐的。同理，夫妻生活在一起，你经常要怀着一种感恩之心，看待你的爱人，多想一想爱人的优点，幸福将永远长存。

二、常怀宽广之心
心胸宽广的人，能包容别人，他是快乐的，同时他也感染着周围的人快乐地生活。

有一位企业家，拥有几千万的资产，在一次朋友聚会上，主持人请他发言。他拿起话筒声情并茂地说：“我成功的重要原因之一，是我有一个非常能包容我、原谅我、心胸宽广的妻子。没有我妻子，就没有我的企业，也没有我的现在。”十几年前，他因为赌博，把家里所有的钱都输光了，所有的亲戚都在指责他，而且还劝他妻子与他离婚，他也觉着对不起妻子。他认真地对妻子说：“老婆，你离开我吧！找一个比我好的，现在你跟着我只能过苦日子。”妻子认真地回答说：“这时候我不帮你，谁帮你？只要你改，再大的困难我们一起扛。”他拍着胸脯说：“我一定改。”妻子说：“只要你有悔改的决心，我帮你去筹集资金。”如今，他变成拥有几千万资产的企业家。他经常说：“我妻子心胸宽广，对我恩重如山，我要是对她不好，天诛地灭。”

心胸宽广的人，能够用真心去原谅别人，用真情去感染对方，使对方得到爱的回报，得到信任的支持。实际生活中，一个心胸宽广的人，在别人的心目中也是特别高大。无论在家中，还是在单位，人们都愿意与一个心胸宽广的人在一起。心胸宽广对幸福婚姻非常重要。要想让你的婚姻幸福，心胸一定要先宽广起来，这样就能够包容很多事情，就能化解很多矛盾。

怎么才能做到心胸宽广？如何做到感恩？答案很简单，就是用真心去爱对方，重情重义、尽责尽心。

三、常怀包容之心

夫妻之间生活在一起，为了幸福与快乐，拥有包容之心很重要。要有包容之心，就要学会用放大镜看优点，把优点牢记在心。在夫妻关系上，千万不要小看放大镜的作用。聪明的人会把放大镜的倍数调高，倍数越高，看到的优点越多、越大，甜蜜感越强烈，就会从内心对配偶产生敬意、尊重。有包容心体现在两方面：一要承认性格上的差异；二要原谅爱人犯的错误。

要承认性格上的差异

现实生活中，性格不同的人比比皆是，夫妻也不例外。很多性格不同的夫妻，日子甜甜蜜蜜，这是什么原因呢？很简单，就是夫妻之间能互相包容，能互相原谅。幸福的夫妻，在经过数年的磨合后，逐渐懂得一个道理：在夫妻关系中，试图扭转对方的性格是非常困难的，也是徒劳的，最终会使自己筋疲力尽，痛苦难耐。

笔者有两个表姐，性格都比较内向，两个表姐夫却都是急性子。两个表姐来我家串门，大表姐一进门就发了一堆牢骚：“你这个大姐夫，太没男人样子了，整天唠叨，一会儿嫌我出门慢，一会儿嫌我上卫生间慢，一会儿嫌我化妆慢 ，一会儿嫌我做饭慢，总是说我慢。今天，他急匆匆地从楼上下来后，才发现车钥匙没带，又返回来，我正好下电梯，说：‘这不是钥匙吗？’结果他还埋怨我说：‘都是因为你慢，我一急就忘了。’”

二表姐进门坐下来慢慢地说：“我老公真好，总知道让着我，我有时候梳头慢，他就静静地看着我说，慢点好，慢点我多看会儿美女。我做饭慢，他就说，做饭慢好，省得这个粥里面有沙子，省得做不熟。我出门慢，他说，出门慢好，出门慢安全，不是常说，宁停三分，不抢一秒，再快能快到哪里去呢？”

你看，情况相同的两对夫妻，一对是性格互不相融，一对是性格互补。由于他们有不同的包容心，他们过着不同的生活。

因此，有包容之心，你就要承认性格差异，因为夫妻完全性格相同的几乎不存在，急性子与慢性子各有各的好处，你认识到了性格的不同，心里就有准备去接纳对方，容忍对方，容易用自己的优点去影响对方，感化对方，这样才能达到双方性格的统一和感情的和谐。

原谅爱人犯的错误

允许对方犯错误，这是婚姻美满的关键。夫妻双方哪有不犯错误的呢？夫妻之间无论谁犯了错误都不可怕，怕的是改正错误的大门被你无情地关上，婚姻幸福的大门也就无法开启了。爱人犯了错误，可以提出来，但一定要考虑爱人的心理承受能力。采取生硬、简单的办法，只会把问题激化。

一次朋友聚会，笔者与一个朋友是打车去的，下车后发现我们两人的手机都丢在车上了。这个手机已经是第三个了，是妻子前几天刚买的，笔者心里觉得很不是滋味，暗怪自己太不小心了。硬着头皮走进那家餐厅。妻子她们是提前到的，进去以后，妻子就说：“你怎么不接电话呢？就等你们两个人了。”笔者无奈，承认说手机丢了。当时还以为妻子会当着众人的面生气，可她却说：“手机丢就丢了，人不丢就行。”妻子这么一说，大家都说，你老婆真是心胸宽广，能原谅你的错误。看着妻子没有生气，笔者长出了一口气。朋友的妻子却站起来大声地说：“你这人怎么总丢三落四的？跟个孩子似的，家早晚得让你丢光了，气死我了。”她这么一嚷嚷，这位朋友面子挂不住了，站起来就走了。

前一段时间，笔者还犯了一个挺大的错误。我整理家里的古董柜子，蹬着凳子刚一打开柜子，有一个特别好的玉器，就摔了下来。当时特心痛，同时也怕妻子生气。结果妻子听到响声，立刻跑进来，一看玉器碎了，特别平静地说：“人没摔下来吧？人没摔下来就好，东西碎了没事，岁岁平安。”此后，笔者对妻子多了一份感激，感激她原谅我的过错。因此，为了使婚姻幸福，夫妻之间生活在一起，一定要尽可能地原谅对方犯的错误。

容忍生活习惯不一样

夫妻之间有包容心就要承认差异性。人与人的生活习惯不一样，南方和北方不一样，城市与农村也不一样。既然不一样，就会有差异，如何对待差异就是一个艺术问题了。

笔者家以前有一个邻居，丈夫是南方人，妻子是北方人，天天能听到他们家因为吃饭吵架。“怎么又吃馒头”之类的话每天重复多次，好像不吵就没法吃饭似的。后来他们家搬走了，又搬来一个邻居，丈夫是南方人，妻子是北方人，从来没听到他们夫妻吵架。有一天笔者就问那个丈夫，你们两口子，地域有这么大的差距，怎么不见你们因生活习惯等问题闹矛盾呀？他说：“男人心胸不宽广一点还行啊？她不给我做米饭，我吃馒头也挺好。我们小时候，抱着两个窝头，就着咸菜，吃饱了就不错了。现在能吃上馒头了，还挑什么呀！”

这些话很朴素，但让人听起来觉得很受启发。有时候幸福的婚姻，不是别人教给你的，也不是你去抢来的，就是通过在生活中的互相理解、互相包容，互相支持换来的，夫妻之间只要互相理解、互相包容、互相支持，那就把幸福包容到你心里面了。

四、学会装糊涂

生活中，夫妻之间的矛盾没有什么大的原则问题，如果你今天把一个糊涂装在心里面，你就能装来一个幸福；明天又把一个糊涂装在心里面，又装来一个幸福；天天把糊涂装进来，幸福就装满全身了。夫妻生活在一起，哪有那么多原则上的事情，都是一些磕磕碰碰的小事情。姿态高一点，什么问题都解决了。如果你是一个智慧的人，那么在现实生活当中，谁学会了装糊涂，谁就把幸福装到心里面。装糊涂可以避免发生很多矛盾和不该吵架的事情。

前不久我去拜访一位书法家。看见他们家的书房里面挂着一个大条幅，上面写着三个字—糊涂粥。我说：“老师，您家这三个字是谁题的？郑板桥写的是‘难得糊涂’，您这儿怎么写个‘糊涂粥’啊？”他说：“这是伴着我跟我老伴儿幸福到现在的一个警示语。糊涂粥有好处啊，我们家从来没有吵过架。我特别爱喝粥，从结婚到现在每天必须喝粥，大米粥、小米粥都可以。可是我老伴儿既要带孩子，还要工作，既要收拾家务，又要照顾老人，忙着呢，哪儿有工夫熬粥呀。有时候老伴就只能把剩的大米饭加点水煮一煮，当粥喝。虽然不是真正的粥，可我喝着还挺香。”

书法家的话表明，夫妻之间，为了幸福，真的应该在小事上善于装糊涂，而且应该敢于装糊涂。装糊涂是一种境界的体现，更是一种夫妻恩爱的体现。什么叫爱？没有那么多惊天动地的大事，就是生活中点点滴滴的小事情。

我有一位作家朋友，夫妻恩爱，令人羡慕。在处理家庭矛盾上，他认为，小事上一定要故意装糊涂，不要计较。他说了一件很有意思的事。十年前的春节，单位发了一箱带鱼，夫妻说好了，双方老人家各一半，妻子把大的带鱼悄悄地拿回娘家，小的给了婆家。他装看不见，一直没说这件事。如果双方都计较，就打起来了。一定要记住：幸福感是小的幸福积累起来的。

那么，夫妻生活中，为了幸福，如何才能装好糊涂呢？第一思想品德高；第二心胸宽广；第三讲究艺术。

五、金无足赤，人无完人
追求完美没有错误，可是现实与想象毕竟有很大差距。夫妻之间的矛盾主要就在于此。世界上绝对完美的事情和绝对完美的人根本就不存在。夫妻之间的幸福生活，千万不能先把一个完美的框框套在双方的脖子上，这样永远会觉得没有幸福，因为完美的夫妻几乎不存在。妻子眼前的丈夫，丈夫眼前的妻子，十之八九是不完美的人。遇到问题以后，一定要学会换一个角度看人、看事，就容易想通了。

在电视连续剧《激情燃烧的岁月》中，主人公石光荣打仗英勇，爱国正义，真是一个好男人，但在家庭生活方面却不是很完美。如果换一个角度看，他爱劳动、重情义，所以他的妻子虽然也与他闹矛盾，但是后来一件一件的事情都包容了他。因此，当你看爱人别扭的时候，看爱人特别烦躁的时候，你就调整一个角度看，这时候你可能就会对爱人有一个新的印象，有个新的看法。

由此可见，换个角度看人看事，效果会截然不同。如何换个角度呢？一是不顺向思维，要逆向思维；二是不看过程，看效果；三是站在第三方看问题。

向那些被包容者，经常被包容、被原谅的人，提几点建议：为什么你总被人家包容呢？你怎么总想着让人家原谅呢？那说明你还是有问题。比如说，你经常要反思自己的行为，是不是自己有些行为过火？思想上是不是有问题？是不是我不怎么讲究卫生？还要经常反思，原来特别追求事业，我现在是不是懒惰了？原来特别孝顺父母，我现在是不是不愿意看父母去了？原来对爱人特别有责任，我现在是不是没责任心了？反思一下，就看到问题的本质了。还有一点就是要反思自己的性格，反思自己的性格是否有缺陷？为了婚姻幸福，该稍微改变的就改变一点，不要死脑筋，那不是什么好事情。

另外，要做到包容与感恩，就要把期望值降低。期望值高了，就容易产生失望，失望的事情多了，就容易生气。期望值高低对于人的幸福感影响很大，只要把期望值降低，幸福就一个接一个出现。

如何降低期望值呢？一是配偶身体健康、对自己忠诚就好，而不管其有没有好工作、是不是企业家和官员；二是有房子住就好，不管大与小；三是有饭吃就行，不管好与差；四是能正常生活就好，不管钱多钱少。

包容是美满婚姻的前提，感恩是美满婚姻的重要条件。当你明白了包容和感恩的道理，那么也就明白了婚姻的本质。夫妻之间生活在一起，如果存着一颗包容感恩的心，幸福将伴随着你。

婚姻专家提示

包容与感恩，需要理解、需要学习，包容就要用放大镜看爱人的优点，会包容的夫妻，才是会抓住幸福婚姻本质的人。原谅是一种境界，需要勇气，需要大度，需要超越自我，甚至需要牺牲。夫妻之间如果能做到相互原谅和包容，把握住现实婚姻的每一天，幸福婚姻就会展现在你眼前。

